

“律动·浙里”让法治更有智慧

本报记者 陈毅人 通讯员 潘晨斐

“每一次法律服务都能让人感动”——这是中国轻纺城所在地、绍兴市柯桥区一群法律人在法治轨道上的匠心和匠劲，也是当地“律动纺都”品牌的初心和使命。

2021年，柯桥区打造了集党建、普法、基层社会治理于一体的“律动纺都”品牌，构建起“用法、学法、普法”一体推进的数字化场景应用平台。

“律动·浙里”是“律动纺都”品牌在数字化改革中的创新应用，在原有线上“柯桥区公共法律服务大厅”基础上更新迭代、转型升级，将“人找服务”转变为“服务找人”，全力打造法律服务“一件事”，突破了现有法律服务空间的界限，让老百姓享受到更灵活、更快捷的人性化服务。

看得见、摸得着、感受得到

柯桥区司法行政部门依托区、镇（街）、村（社区）三级网格，招募专业律师作为‘工程师’，在平台上主动对接群众，精准分析提出处置建议，并按要求正确分流到业务部门，把法律服务‘多件事’整合成‘一件事’，持续为法治政府建设注入新动能。”柯桥区司法局相关负责人介绍，“律动·浙里”共有微信小程序、浙里办、支付宝三个端口，目前微信小程序已上线使用，浙里办、支付宝端口也即将上线。

“律动·浙里”通过打造“滴滴打车式”抢单派单法律服务、“淘宝服务式”全流程闭环监管和“学习强国式”线上学法三大应用场景，满足“我要用法”“我要学法”“我要普法”的法律服务需求，使公共法律服务看得见、摸得着、感受得到。

统计显示，自试运行以来，“律动·浙里”注册用户突破3.9万人，日均活跃度近6000，页面浏览量超88万，处理法律服务800余件，群众满意度100%。

动动手指即能“一键找法”

近日，浙江越光律师事务所律师丁燕萍在工作之余，打开“律动·浙里”律师端后台开始接单。成功抢到1个单子后，丁燕萍随即将电话打给了当事人沈某。

原来，沈某在一家仓库搬运货物时不慎摔倒，导致腿部压伤，需要卧床休息2个多月。沈某就赔偿事宜和仓库老板进行了商谈，由于双方意见不合，沈某请求“律动·浙里”的帮助。

“这起案件事实清楚，诉讼赢面大，但是诉讼时间成本太长。”丁燕萍建议沈某到当地司法所进行人民调解，以便尽快拿到赔偿款。在取得沈某的同意后，丁燕萍通过“律动·浙里”平台将单子转交给柯岩司法所办理。

“以往的线上公共法律服务平台，如法律咨询、司法鉴定、法律援助等是相互独立的，老百姓有需求要一个个申请。而现在，‘律动·浙里’将这些服务打通，可以针对老百姓的需求主动将服务送到面前。”柯桥区司法局负责人介绍说，当事人只需点击“一键找法”，立即就会有律

师接单，提供免费法律咨询，并根据当事人实际需求，转接司法鉴定、法律援助、公证、人民调解等业务。业务办理的全过程，都可以在平台上实时追踪。

据了解，当前，柯桥加快推进数字法治系统建设，提升法治建设智慧化水平，逐渐实现由“事”到“制”到“治”再到“智”的转变，构建起了更规范高效的司法监督体系。“律动·浙里”作为围绕群众全业务、全时空的法律服务需求而建立的“一站式”法律服务平台，让各部门从单打独斗、各自为战转变为多跨协同。

“律动·浙里”搭建的法律服务场景还有很多。点开“律动·浙里”微信小程序，“村居法律顾问”模块既能让老百姓直接电话咨询所在村（社区）的法律顾问，还能预约线下咨询；“7×24法律服务”模块的智能机器人能24小时即时解答法律问题，并提供有针对性的解决方案等。

“‘律动·浙里’以‘一键找法’为核心切入点，群众只需留下手机号码，即有抢单律师电话‘秒回’提供法律服务。律师利用碎片时间提供法律服务，实现了‘律动·浙里’365天不打烊，大大提升了服务效能。”柯桥区司法局相关负责人说。

法治宣传打出“组合拳”

柯桥区司法局持续深化“律动纺都”品牌建设，探索“律动·浙里”创新应用，释放“数字引擎”强劲动能，打出了普法宣传的“组合拳”。

“律动·浙里”开设“我要普法”板块，依据“谁执法谁普法”原则，为全区27个守法普法协调小组成员单位及16个镇街开设部门普法账号，发布普法活动动态、最新法律法规等内容，定期推送以案释法典型案例，提高普法的专业性、针对性与时效性。同时，建立普法信息发布通报考核机制，归集各单位普法信息发布数据，通过部门普法“晾晒台”，“晒”出部门普法高招、“晾”出普法“沉默”单位，敦促“谁执法谁普法、谁服务谁普法、谁主管谁普法”普法责任制走深走实、落地生根。

以群众喜闻乐见、易于接受的方式开展法治宣传教育，增强全社会尊法学法守法用法意

识，这是法治普法遵循的原则之一。柯桥区司法局坚持以需求为导向，通过在线发放普法需求清单、问卷调查等形式，及时收集和了解群众法治需求，对收到的200余条普法需求反馈进行梳理整合、精准分析，制定个性化普法清单，推动普法从“供给侧”向“需求侧”、从“大水漫灌”向“精准滴灌”双转变。“比如，我们针对群众的普遍需求，专门制作了《防控疫情法治同行》动漫短视频在‘律动·浙里’播放；针对学法对象的不同需求，在‘律动·浙里’专设公务员学法、企业法律体检、全民守法竞答等模块……”柯桥区司法局相关负责人说。

据了解，“律动·浙里”开设了“我要学法”板块，通过设立“学法有积分，积分可兑换”的学法积分体系，激发群众学法动力。目前，“律动·浙里”已开展专项积分兑换、抽奖活动4次，参与用户达2000余人。“双休日下午上线‘法治下午茶’答题游戏，提升普法趣味性，群众通过答题轻松学习法律知识，还可赢取‘法治盲盒’。”该负责人介绍，目前已上线6场次，参与群众达1149人次。

此外，“律动·浙里”还推出了游“法治阵地”活动，通过法治地图、实景展示等体验法治游步道、法治公园，让群众在欣赏好景色的同时学习法律知识。



35

浙江法制报

首席编辑:罗丹琳
版式设计:唐昉婷

2022年5月30日 星期一

浙江法制报

首席编辑:罗丹琳
版式设计:唐昉婷

2022年5